

# 暴雨过后 需要防范这些事

# 市疾控中心提醒: 做好传染病防控

本报记者 于晓霞

连日暴雨持续,全市防汛形势严峻。洪涝灾害不仅可能造成人员伤亡、环境破坏,也极易发生各类传染病疫情。如何做好个人健康防护?7月17日,市疾控中心有关专家对此进行了详细解答。

### 预防肠道传染病

肠道传染病是洪涝灾害后最常见的疾病。肠道传染病是病原体经口侵入肠道并引起腹泻或其他脏器及全身性感染的一类疾病。主要肠道传染病有霍乱、伤寒、细菌性痢疾、手足口病等。

预防肠道传染病最重要的是防止"病从口人",不喝生水;食物要煮熟煮透,生熟分开,餐具须清洁并消毒后使用;不吃腐烂变质食物,不吃淹死、病死的禽畜、水产品;注意手卫生,饭前便后要洗手。

### 预防虫媒及自然疫源性疾病

自然疫源性疾病在洪灾期间易流行和 暴发。如肾综合征出血热(流行性出血 热)、钩端螺旋体病、疟疾、血吸虫病等。如 有发热、腹泻、皮疹等症状应及时就医,以 防传染病扩散传播。

预防自然疫源性传染病,要注意做好"三防",即防治苍蝇、蚊子和老鼠的危害。利用灭蚊药、灭鼠药等进行防蚊灭鼠,对于蚊虫孳生地要及时清除,如各种积水场所、猪圈等要定期药物喷洒进行杀虫;尽量穿长袖衣裤,使用蚊帐、防蚊剂,避免被蚊虫咬伤。避免接触传染源,做到人畜隔离,动物尸体要消毒后深埋。

#### 预防皮肤病

洪涝灾害发生后,皮炎的发病率很高, 主要是人体四肢由昆虫叮咬、污水浸渍等 多种原因引起的皮肤炎性感染。

减少皮炎应该采取的预防措施:尽量减少外出下水和接触污水,避免手脚长时间浸泡在水中,预防皮肤溃烂和皮肤病。若有伤口应立即脱离接触污水的工作,抓紧处理伤口。③9

# 专家支招田间管理: 六项措施排涝减灾

本报讯(记者 杨万里)7月17日上午, 市农业农村局会同省、市级农业专家,围绕 秋作物田间管理进行会商研判,对全市农作 物排涝减灾等田间管理提出六项措施。

六项措施具体是:"排",组织乡村两级,采取疏通沟渠、人工开沟等措施,及早打通堵点,尽快修复农田排涝功能,抢排田间积水;"渗",指导种植户及时开挖腰沟、边沟,加快田间明暗积水渗出外排;"补","一喷多促"措施前移,提早追施尿素或无人机喷洒氨基酸液肥或2%尿素+0.2%磷酸

二氢钾,补充作物营养,对雌穗已经开始分化的玉米,不宜喷施植物生长调节剂;"防",科学选用"杀菌剂+杀虫剂"进行防病治虫,玉米田可选用戊唑醇或苯醚甲环唑等+氯虫苯甲酰胺等,大豆田可选用苯醚·丙环唑或嘧菌酯+吡虫啉或溴氰菊酯等;"控",田间墒情足,秋作物易出现旺长,对处于小喇叭口期玉米、分枝期的大豆、盛花期的花生喷施适宜化控剂进行控旺;"改",对绝收地块,及早改种生育期短的绿豆、谷子、红薯、蔬菜等作物。③9



农田 排涝 7月16日,社鎮县苗店镇组织开展农田积水排涝工作,发动群众生产自救,对农田沟渠深挖扩容,最大限度排出农田积水。③9 通讯员 贾景 摄

# 记者说天气

### 未来几天

# 我市仍多降水天气

本报讯(记者 周梦)自7月14日起,我市迎来强降水天气过程,降水强度大、持续时间长、累积降水量大,且强降水范围相对比较集中,最大累积降水量在社旗,达830.9毫米。未来几天,我市仍多降水天气过程,且雨量分布不均。

据气象部门统计,受副高摆动和切变线影响,7月14日8时~17日6时,降水系统长时间维持,导致宛城、卧龙、邓州、社旗、方城、新野部分乡镇出现特大暴雨。全市平均降水量159.6毫米,区县平均降水量较大的有社旗394.9毫米、宛城391.0毫米、方城280.7毫米。全市307个雨量站中,大于100毫米的有168个,大于250毫米的有66个,累积降水量排名前三的站点分别为社旗大冯营830.9毫米、社旗桥头760.8毫米、社旗城郊627.1毫米。最大小时降水量出现在7月16日1时至2时,社旗大冯营站点出现148.3毫米小时降水量

7月16日6时~17日6时,我市出现中到大雨,南阳市区、邓州、方城部分乡镇大暴雨。全市平均降水量34.2毫米,307个雨量站中,大于50毫米的有60个,大于100毫米的有19个。其中,卧龙潦河农科所194.5毫米、卧龙青华150.5毫米、邓州稳滩东王营150.4毫米、卧龙陆营145.9毫米、邓州穰东140.3毫米、邓州隐滩139.3毫米、南阳师院125.9毫米、方城袁店124.4毫米,均达到大暴雨级别。最大小时降水量出现在7月17日0时至1时,卧龙潦河农科所站点出现75.8毫米最大小时降水量。

受副高摆动影响,近期我市还将出现多降水天气,且雨量分布不均。具体预报为:7月18日,阴天有小到中雨,邓州、淅川大雨,偏南风2级~3级,24 $^{\circ}$ ~31 $^{\circ}$ 。7月19日,多云间阴天,偏南风3级~4级,25 $^{\circ}$ ~30 $^{\circ}$ 。7月20日,多云间阴天,有分散性阵雨、雷阵雨,偏南风3级~4级,26 $^{\circ}$ ~32 $^{\circ}$ 。③9

### 市交通运输局

# 巡查排险保畅通

本报讯(记者 杨万里)面对严峻的汛情,市交通运输局紧急进入战备状态,全面加强路网运行监测,及时进行巡查和排险,共清理路面堆积物200余立方米,塌方36外。

针对易发水毁、泥石流等公路沿线,市交通运输局加大对路基、边坡防护和涵洞、桥位河段等的淤塞物清除,完善排水系统,加固路面,完善桥下河床铺砌。到目前,共排查隐患(险情)50处,整改50处,清理路面堆积物200余立方米,塌方36处,清理泥石流、落石共260余立方米,清理边沟、路面积水120处,疏通泄水孔110处,桥面排水36处,设置服务保通点7处。

市交通运输局在保障道路运输的同时,积极参与各地抗洪抢险,全力守护人民群众生命财产安全。截至7月17日,全市交通运输系统累计投入抢险救灾人员6958人次,应急客车226辆、货车441辆、工程车辆638台次,转移受灾群众24588余人次,运送应急物资2000余吨。其中,为灾情较重的邓州市新补充价值30000元的帐篷、编织袋、铁锹、救生衣等防汛物资。③9